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podnebnih sprememb in okoljskih 
katastrof. V takih, posebej ogroženih 
področjih, kar 95 % vprašanih poroča, 
da so zelo zaskrbljeni glede podneb-
nih sprememb (Gibson idr., 2020).

Kaj lahko posamezniki, 
ki doživljajo podnebno 
anksioznost, v zvezi s tem 
naredijo oz. kako jim lahko 
pomagamo drugi? 
Pristop multiplih potreb v zvezi s 
podnebno anksioznostjo predpo-
stavlja, da je smiselno naslavljati tri 
ravni potreb: individualne, družbene 
in okoljske (Bingley idr., 2022). 

Individualne potrebe se nanašajo 
na posameznikov motiv oz. željo, 
da zmanjša subjektivno doživljanje 
podnebne anksioznosti. Intervencije 
na tem področju pogosto vključujejo 
pristope k izboljševanju duševnega 
zdravja, kot so čuječnost, kognitiv-
no-vedenjske intervencije, tehnike 
sproščanja in različni načini, s kate-
rimi se posamezniki učijo prepozna-
vati lastna neprijetna čustva in se 
spoprijemati z njimi (npr. ekspresiv-
no pisanje). 

Družbene potrebe se nanašajo na 
deljene cilje skupin in drugih družbe-
nih struktur, ki jih lahko dosežemo le 
s sodelovanjem. Intervencije na tem 
področju pogosto vključujejo pristo-
pe k spodbujanju medosebne bližine 
in skupinske kohezivnosti. 

Okoljske potrebe pa se nanašajo na 
potrebe sistemov v našem fizičnem 
okolju in omejevanje škode, ki jo pov-
zročamo okolju. Intervencije na tem 
področju pogosto zajemajo spodbu-
janje prookoljskih stališč in vedenja.

Glede na te tri različne vrste potreb 
obstajajo trije splošni tipi interven-
cij: 

•	 k problemu usmerjene (npr. akti-
vizem, prostovoljstvo, prookoljsko 
vedenje), 

•	 k čustvom usmerjene (npr. iz-
ražanje lastnih čustev, razvijanje 
zdravih načinov procesiranja ne-
prijetnih čustev in občutkov) ter 

•	 k skupnosti usmerjene inter-
vencije (npr. grajenje občutka 
skupnosti, spodbujanje povezano-
sti, nudenje socialne opore). 

Nedavna metaanaliza je pokazala, 
da vsi trije tipi intervencij lahko po-
zitivno prispevajo k zadovoljevanju 
vseh treh vrst potreb. Individualne 
potrebe najbolj naslavljajo k čustvom 
usmerjene intervencije, družbene 
potrebe k skupnosti usmerjene inter-
vencije ter okoljske potrebe k proble-
mu usmerjene intervencije (Bingley 
idr., 2022). Z vidika posameznika sta 
se kot zaščitna dejavnika izkazala 
predvsem aktivizem ter prookoljsko 
vedenje, ki oba prispevata k nižji 
podnebni anksioznosti ter zmanjšata 
verjetnost, da bo posameznik, ki do-
življa podnebno anksioznost, razvil 
depresivno simptomatiko (Schwarts 
idr., 2022).

Pri tem je pomembno poudariti, 
da intervencije, ki skušajo zmanj-
šati podnebno anksioznost, niso 
namenjene pretirano pozitivnemu 
ali nerealističnemu zniževanju 
tesnobe, ki je upravičena glede na 
realno grožnjo podnebnih spre-
memb. Intervencije so namenjene 
temu, da posameznike opremijo 
z dovolj konstruktivnimi načini 

spoprijemanja z lastnimi negativ-
nimi čustvi, da bi se z izzivi, ki jih 
v naša življenja vnašajo podnebne 
spremembe, laže spoprijemali ter 
delovali skladno s svojimi vredno-
tami. Zelo močni občutki tesnobe, 
tudi če se nanašajo na resnične 
grožnje, so namreč paralizirajoči 
in posameznikom ne omogočajo, 
da bi se soočali s problemi na na-
čin, kot si sami želijo.
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TRANSFORMATIVNO UČENJE 
ODRASLIH V PRAKSI – PRIMER 
TRAJNOSTNEGA PROJEKTA
Transformative Adult Learning in Practice: Climate Goals and Topics in  
Education Project

Izvleček
Prispevek predstavlja nov izobraževalni program (Osnove podnebnega izobraževanja) in nov izobraževalni pristop (ob-
čanska znanost). Projekt Podnebni cilji v vzgoji in izobraževanju je bil finančni in organizacijski okvir za njun razvoj ter 
preizkus operacionalizacije koncepta transformativnega učenja. Poskusno smo njegove elemente izmerili in ugotovili, 
da so zanj ključni participativno opredeljen skupni cilj, stalna večsmerna interakcija in aktivno prevzemanje odgovor-
nosti za (problemsko) učenje, ki vsebuje tudi (samostojno) odločanje. 

Ključne besede: podnebne spremembe, izobraževanje, izobraževalni program, odrasli, občanska znanost, Slovenija

Abstract
This paper introduces the new educational programme The Essential Principles of Climate Literacy and Citizen Scien-
ce as a new educational approach. The Climate Goals in Education project provided the financial and organisational 
framework for their development and tested the operationalisation of the concept of transformative learning. We 
measured its elements experimentally and found that the key elements are a participatively defined common goal, 
continuous multi-directional interaction and active ownership of (problem-based) learning, including (independent) 
decision-making. 

Keywords: climate change, education, education programme, adults, citizen science, Slovenia
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UVOD
Transformativno učenje v prispevku predstavljamo kot 
novost z vidika prakse, ki jo na konceptualni ravni ob-
ravnavata (Košmerl in Mikulec (2022) in je njen preizkus 
omogočil projekt Podnebni cilji v vzgoji in izobraževanju 
(dalje PC VIZ; 2022–2023)1. Ne preseneča, da so prav 
podnebne spremembe tista okoljska tema, ob kateri so se 
razvile novosti, saj se tudi v Sloveniji z njimi že dolgo ne 
ukvarjata le akademska ali v civilno družbo organizirana 
javnost, ampak prehajajo v osebne izkušnje predvsem 
kot posledica ekstremnih padavin in vročinskih valov. 
Tudi izobraževanje se torej odzivu ne more ogniti, o 
čemer smo že pisali v povezavi s konceptom trajnosti in 
izobraževanja za trajnostni razvoj (Bogataj, 2023). S sred-
stvi Podnebnega sklada je PC VIZ spodbudil nacionalne 
izobraževalne zavode k sistemskemu in povezanemu 
vključevanju podnebnih sprememb v izobraževanje (Boga-

taj s sod,. 2022; Uršič s sod., 2023; Piciga s sod., 2023)2. 

Formalno sodelovanje teh institucij se po izteku projekta 
ne nadaljuje, izkušnja pa vodi v razmislek o praksi trans-
formativnega učenja in o priložnostih za nadaljnje kom-
plementarno dopolnjevanje med posamezniki, skupinami 
in institucijami znotraj izobraževanja (npr. v izobraževalni 
vertikali), pa tudi zunaj njega (npr. z institucijami različnih 
pristojnosti, profilov in zasnove). 

Andragoški center Slovenije (dalje ACS) je pristojen za 
izobraževanje odraslih (dalje IO), le-ti pa se od mladine 
ločijo po svojih izkušnjah in vlogah. Z izjemo osnov-
nošolskega izobraževanja ACS zato razvija in koordinira 
drugačen profil izobraževanja kot šole, in sicer neformalne 
in javnoveljavne programe ter projekte vseživljenjskega 
učenja. Podnebne vsebine so bile doslej vključene le v po-
sodobljeno različico Temeljnega usposabljanja za trajnostni 
razvoj (2016), PC VIZ pa je omogočil razvoj novega in 

1	  Več na https://pcv.si
2	  https://www.zrss.si/pdf/Konceptualizacija_VITR.pdf
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sodobnega izobraževalnega programa Osnove podnebnega 
izobraževanja odraslih (OPIO 2023), novih brezplačnih in 
spletno dostopnih3 učnih gradiv ter preizkus metodološko 
novega pristopa občanske znanosti.

Odrasli zato danes razpolagajo z infrastrukturo, katere 
bistveni del so elementi transformativnega učenja (em-
patija, refleksija, povezovanje z izkušnjami, sprejemanje 
negotovosti in odzivanje na spremembe). Posvetili smo se 
nekaterim od teh elementov in jih podrobno dokumentira-
li, da bi koncept s prakso testirali in povezali. 

Predstavljamo dve od projektnih novosti, in sicer izobraže-
valni program OPIO (2023) in aktivnosti občanske znano-
sti. Ob primera temeljita na zelenih kompetencah (Bianchi 
s sod., 2022) in na redni večsmerni interakciji nosilcev 
znanja, kar so v izobraževanju odraslih tako predavatelji 
kot udeleženci. Celostno in participativno zasnovan OPIO 
podobno kot občanska znanost med seboj v enovito celoto 
povezuje različne ciljne skupine, pa tudi različne vsebine. 
Oba primera zadovoljujeta tudi kriterije, ki jih za pogoje 
transformativnega učenja po literaturi povzemata Košmerl 
in Mikulec (2022). Posebno pozornost smo posvetili zago-
tavljanju stalne večsmerne refleksivne razprave o učnih 
vsebinah in učnem procesu, z namenom opolnomočenja 
udeležencev, razvoja kritičnega mišljenja in spodbude 
k aktivnosti po izteku izobraževanja (npr. odzivanje na 
zaznane lokalne izzive, nadaljnje učenje ipd.). Negovanje 
stalne interakcije med sodelujočimi in z naravo v učnem 
procesu je bila za transformacijo ključna, kar smo v obeh 
primerih opazovali in ovrednotili ter se tako tudi v praksi 
približali zaželeni celostnosti (Piciga s sod., 2023).

Teoretska podlaga
Več elementov transformativnega učenja je povezanih z 
interakcijo med učečimi se, ki smo jo v našem primeru raz-
širili še na interakcijo z naravo. Interakcijo v izobraževanju 
odraslih precizno predstavi Lesjak (2006), ki za pedagoški 
cilj opredeli »individualen odnos, povezavo z določeno 
temo, kar je mogoče v zavestnem skupnem delu z ostalimi 
udeleženci« (Lesjak, 2006, str. 2). V opredelitvi didaktike in 
metodike interakcije je zato izpostavljeno »vzpostavljanje 
ravnotežja med jaz, mi in ono oz. temo« (Lesjak, 2006,  
str. 2). Humanistična filozofija se tako povezuje s psihološ-

ko didaktiko. Posameznik je sam svoj vodja, saj prevzema 
odgovornost in se odloča. Vloga motenj oz. ovir je pri tem 
pomembna, saj spodbujajo soočanje z njimi  in odziv nanje 
v sodelovanju z drugimi. 

Interakcija je v organiziranem izobraževanju vsaj dvo-
smerna, lahko pa je tudi večsmerna. Vloga interakcije je 
soustvarjanja znanja. Posameznik za »produkcijo ali usva-
janje« znanja ni dovolj, potreben je vsaj par ali trojka, ki z 
refleksivnimi cikli išče in oblikuje sinergijske odgovore na 
izzive oz. probleme. Izkušnje odraslega to omogočajo in so 
dobrodošle. Še več, v učnem procesu omogočajo preobraz-
bo ravni in oblik kompetenc, ki jih ima udeleženec. Dolgot-
rajna interakcija omogoča izgradnjo odnosov, prek katerih 
se med akterji, ki živijo in delujejo v sicer nepovezanih 
kontekstih, pretakajo informacije, znanja, kompetence in 
tudi vrednote (Shema 1).

V organiziranem izobraževanju se srečata organizator izob-
raževanja (ki ima svoj odnos z okoljem in določeno znanje 
o njem) in udeleženec (ki ima svoj odnos z okoljem in svoje 
znanje o njem), lahko pa tudi še kdo, npr. strokovnjak (s svo-
jim odnosom in poznavanjem okolja). V času izobraževanja 
akterji pridejo v stik, vzpostavijo interakcije in odnose. Po tej 
poti z okoljem in ljudmi v njem poteka izmenjava informacij, 
znanj in odnosov. Soočenja pomenijo potencial za preob-
razbo informiranosti, znanja in vsaj potencialno tudi 
vedénja. Na splošno je podobno tudi s sodelovanjem insti-
tucij: institucija s svojimi praksami in odnosom do okoljskih 
tematik se sreča in sooči z drugo institucijo, ki nima nujno 
enake prakse in kulture odnosov. Enkratna ali kratkotrajna 
interakcija omogoča (ne pa zagotavlja) medsebojno spoz-
navanje in soočenje, potencialno tudi učinke, npr. spremem-
bo vzorca delovanja. Učinki dolgoročnega sodelovanja so 
verjetno večji kot učinki posamičnih srečanj ali na projektno 
obdobje omejenega sodelovanja, kot je bil npr. PC VIZ, ki je 
dobro leto in pol na rednih projektnih srečanjih povezoval 
predstavnike nacionalnih izobraževalnih institucij. 

Narava in okolje sta v obeh predstavljenih primerih učna 
vsebina, ob kateri je udeleženec odločal o obsegu in jakosti 
sodelovanja ter tudi o rezultatih učenja. Organizator izob-
raževanja je ohranil nadzor le nad organizacijo in potekom 
izobraževanja oz. aktivnosti, ni pa prevzel nadzora nad 
učnim procesom. Osrednja pozornost organizatorja je bila 

3	  https://znamenjatrajnosti.si/podnebje/gradiva

Strokovnjak/-i, koordinator/-ji
(v kontekstu)

Naravno okolje 
(npr. objekt opazovanja)

Opazovalci – udeleženci izobraževanja
(individualno, skupinsko)

	 SHEMA 1: Akterji in odnosi med njimi v praksi transformativnega učenja

Vzgoja & izobraževanjE   |  Dr. Nevenka Bogataj in dr. Johanna Amalia Robinson  | Transformativno učenje odraslih  
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4	 Uvod s temeljnimi pojmi, Odzivanje na podnebne spremembe, Izobraže-
vanje in učenje v podnebni krizi, Predstavitev lastnih primerov in rešitev 
zanje, Izbirni del, Zaključno srečanje.

namreč namenjena preobrazbi učenja iz učnega dogodka v 
(samovodeni) učni proces, spodbujanju interakcij in pre-
obrazbe akterjev ter spremljanju učinkov na udeleženca. 
Namen sodelovanja je bil v naših primerih le v omejeni 
meri posredovanje informacij in znanj, v dobro njihovega 
pretoka med udeleženci, da bi kratkoročno dosegli njiho-
vo razumevanje delovanja socio-ekološkega sistema ter 
umestitev lastne vloge zanj, dolgoročno pa morda tudi 
bolj sonaravno obnašanje. Osrednji namen sodelovanja 
je bila tudi preobrazba njihove individualne odgovor-
nosti v deljeno odgovornost in aktiviranje po zaklju-
čenem izobraževanju.

METODOLOGIJA
V okviru projekta PC VIZ sta bila med februarjem 2022 in 
novembrom 2023 razvita izobraževalni program OPIO in 
občanska znanost v izobraževanju odraslih. Oboje smo 
ovrednotili s pomočjo kazalnikov transformativne-
ga učenja (interakcija med udeleženci izobraževanja, 
interakcija z naravo, samostojno odločanje, prevzemanje 
odgovornosti za učenje) s posebno pozornostjo intera-
kcijam med sodelujočimi. Interaktivnost opredeljujemo 
z obstojem dialoga in aktivnostjo udeleženca v njem, pa 
tudi z (njegovim) aktivnim odločanjem o odzivu na mo-
tnje. Kazalniki so opredeljeni poskusno in binarno (ne – 
šifra 1, da – šifra 2). Kjer je bilo mogoče, smo opredelili tudi 
oceno intenzitete (1 osnovno, 2 izstopajoče). Učni učinki 
so navedeni opisno, torej kvalitativno. 

DVA PRIMERA TRANSFORMATIVNEGA 
IZOBRAŽEVANJA (ODRASLIH)

Osnove podnebnega izobraževanja odraslih 
Podnebno izobraževanje je ožji pojem od VITR ali okolj-
skega izobraževanja, saj pozornost usmerja v spreminjanje 
podnebja in ne tudi v druge vidike, npr. v ohranjanje in 
spodbujanje družbene enakosti, pravičnosti, ohranjanje 
in nego biotske pestrosti, spodbujanje skromnosti oz. 
rabe virov glede na njihovo samoobnovitveno sposobnost. 
Namenjeno je strokovnim delavcem, ki se v izobraževanju 
odraslih ukvarjajo s trajnostnim razvojem (predavatelji, 
vodje izobraževanja), sodelavcem vladnih in lokalnih služb 
(odbori za gospodarstvo, oddelki za okolje in prostor, druž-
bene dejavnosti, komunalne službe). 

Nameni programa so: 

•	 spodbuditi upoštevanje ukrepov, ki so za to področje že 
predvideni, ter ustvarjalen in inovativen odziv na spre-
minjanje podnebja v lastnem kontekstu; 

•	 opredelitev znanj, spretnosti in kompetenc, potrebnih 
za odziv na podnebne spremembe;

•	 nabor vsebin, ki upoštevajo znanstveno literaturo za to 
področje in so preverjene z recenzijo programa in eval-
vacijo pilotne izvedbe.

Cilji programa OPIO so splošni in specifični. Splošni cilji 
programa sledijo ključnemu dokumentu na področju izo-
braževanja za zeleni prehod (Bianchi idr., 2022), zato so: 
poosebljanje vrednot trajnostnosti, sprejemanje komple-
ksnosti v trajnostnosti, zamišljanje trajnostnih prihodno-
sti ter ukrepanje za trajnostnost. Specifični cilji programa 
OPIO so štirje: 

1.	 oblikovanje občutka, predstave in terminološkega okvi-
ra za razumevanje dolgoročnih procesov v naravi, družbi 
in gospodarstvu s poudarkom na posodabljanju domače 
tradicije trajnostnosti za prihodnost (zgledi, znamenja); 

2.	 sprožanje sprememb osebnega življenjskega sloga ter 
delovanja institucij (podjetij, javnih in nevladnih ter 
drugih podsistemov družbe) v smer trajnostnosti; 

3.	 informiranje in aktiviranje za reševanje konkretnih pro-
blemov v smeri celostnosti in trajnostnosti;

4.	 implementiranje pristopov k izobraževanju in odloča-
nju v izobraževanju odraslih, ki upošteva načela trajno-
stnosti.

Kljub poudarku na podnebju se torej OPIO ne ukvarja le s 
podnebjem, ampak nanj navezuje najrazličnejše vsebine.

Program obsega 80 ur in je namenjen skupini 15–20 
udeležencev, ki se učijo v obliki kombiniranega izob-
raževanja, torej s povezavo spletnega in terenskega dela. 
Interakcija in refleksija sta vključeni v vse faze izvedbe 
programa, prav tako lokalni terenski primeri. Udeleženci 
so v programu pred izzivom oz. nalogo, da samostojno 
opredelijo konkretne problemske situacije in zanje pred-
lagajo operativne rešitve. Znanje je po zaključku programa 
ovrednoteno z dvema ocenama: oceno sodelovanja ter 
oceno skupinsko pripravljene seminarske naloge. Praktič-
no sodelovanje v reševanju problemov, ki presegajo doseg 
posameznika, je torej konstitutivni element programa 
OPIO. Izbirni del programa smo izpeljali s študijskimi 
obiski institucij in izbranih lokacij z novimi didaktični-
mi pristopi. Vsebine so bile organizirane v šest sklopov4 
z opredeljenim obsegom, specifičnimi cilji, vsebinami, 
metodami in priporočenimi učnimi viri. 

Testna izvedba programa je potekala s šestnajstimi 
udeleženci, ki so se izkazali z izjemno aktivnostjo in od-
zivnostjo predavateljem v vseh fazah izvedbe programa. 
Seminarske naloge so pripravili v parih in trojkah, kjer so 
obravnavali kompleksne izzive, na primer: ureditev igrišča 
kot mestne javne površine, možnosti za bolj trajnostno 
delovanje lastnih (izobraževalnih) institucij, odziv na 
onesnaženje zaradi turizma na primeru čiščenja morske 
plaže cigaretnih ogorkov, harmonizacijo ravni ukrepanja 
na primeru gozda kot zasebne lastnine v javni rabi, pri-
merjavo regij z vidika aktiviranja ciljnih skupin za odziv 
na podnebne spremembe in izvedbo tematskih iger. Za 
vse navedene primere so opredelili rešitve, ki vsebujejo 
interakcijo tako z naravo kot z deležniki v obravnavanem 
prostoru (npr. med igralci igre o prostorskih izzivih, med 
obiskovalci igrišča oz. gozda, med izobraževalnimi insti-
tucijami, med onesnaževalci morske obale). Udeleženci 
so zbrali podatke o obravnavanem prostoru in njegovi 
rabi predvsem iz primarnih virov (npr. z opazovanjem, 
anketiranjem). Vključili so tudi različne vidike podnebnih 
sprememb.

Zaključna evalvacija je pokazala, da so izobraževalne 
ustanove zaradi podnebnih sprememb ne le pred izzivom 
racionalizacije lastnega delovanja, ampak tudi pred izzivom 
odpiranja svoje dejavnosti v prostor. Nekateri so transfor-
macijo že prenesli v prakso npr. vzpostavili so novo učno 



ANALIZE & prikazi

42

okolje na prostem, ki ga vzdržujejo; partnersko sodelujejo 
z deležniki, na primer zavodi (za varstvo narave, za goz-
dove), z okoljevarstvenimi nevladnimi ustanovami ter z 
izobraževalnimi institucijami za mladino in otroke. Ključ-
na je hitrost njihovih ukrepov, ki so praktični in usmerjeni 
v racionalizacijo rabe energije, snovi in prevozov, ureditev 
okolice svojih stavb, omejevanje odpadkov in vključevanje 
lokalnih dobaviteljev. Pomemben vidik celostnega pri-
stopa se je izkazal v pozornosti udeležencev, namen-
jeni negovanju odnosov v kolektivu in s partnerji, ter 
razvoju participativnega odločanja in trajnostnega 
vodenja. Za odzivanje na podnebne spremembe so izob-
raževalni in akcijski predlogi sodelujočih v izobraževalnem 
programu OPIO predstavljeni v Preglednici 1.

Spoznanja in ukrepi so oblikovani »od spodaj navzgor«, 
zato veseli njihova skladnost z usmeritvijo v celostnost in 
predvsem v razumevanje npr. izobraževalne udeležbe ter 
odzivanja na spreminjanje podnebja. Ukrepi nakazujejo 
tipanje v nove smeri, pa tudi potrditev zelenih kompetenc. 

Aktivnosti občanske znanosti
Organizator aktivnosti, ACS, je v povezavi s sodelujoči-
mi povezal izobraževanje in občansko znanost v obliki 
zaporednih aktivnosti, ki so temeljile na participaciji in 
interakciji. Osredotočene so bile v opazovanje opraševal-
cev, ker so le-ti kazalnik stanja okolja in so bili slovenski 
strokovnjaki s tega področja voljni ta pristop preizkušati 
skupaj z ACS. Leta 2022 je opazovanje potekalo na cveto-
vih sončnic, leta 2023 pa na cvetovih jablan in ločeno v (za 
to aktivnost izdelanih) gnezdilnicah (Slika 1). 

V nadaljevanju prikazujemo aktivnosti občanske znanosti, 
ki sta po obsegu presegali 100 sodelujočih. To sta bili opazo-
vanji opraševalcev v letu 2022, in sicer na cvetovih sončnic 
in v gnezdilnicah. Strokovnjaka o opraševalcih sta bila del 
strokovne ekipe, ki je opazovanje koordinirala. Zasnovala 
sta opazovalni protokol in nudila stalno podporo tako or-
ganizacijskemu koordinatorju opazovanja opraševalcev kot 
udeležencem. Biološki rezultati opazovanj so za opazovanje 
sončnic že analizirani in obilno publicirani (npr. Gradišek 
s sod., 2023), prav tako rezultati andragoških rezultatov, ki 
so zaključeni in trenutno v postopku recenzije (Robinson 
s sod., neobjavljeno). Ključno spoznanje je, da so se med 
vabljenimi ustanovami izobraževanja odraslih (ljudske uni-
verze, nevladne ustanove, srednje šole) in njihovi deležniki 
najbolje odzvale tiste, ki (več let) izvajajo študijske krožke. 
V opazovanjih je namreč sodelovalo kar 42 % članov študij-
skih krožkov. Tudi sicer so skupine med udeleženci občan-
ske znanosti prevladovale (79 % udeležencev). 

Aktivnosti občanske znanosti so omogočile neposreden 
stik tako med ljudmi kot tudi z naravo. Potekala je redna 
večsmerna komunikacija med strokovnjaki, ki se ukvarjajo 
z opraševalci, organizatorji izobraževalne aktivnosti in 
opazovalci. Učenje je potekalo z redno izmenjavo izkušenj, 
primerjavo med lokacijami in reševanjem problemov, ki so 
se pojavili v vseh fazah dela in smo jih podrobno dokumen-
tirali. Pomemben element učnega procesa je bilo tudi dru-
ženje, ki je vodilo v nastanek (občasne interesne) skupnosti. 
Slednja se je na zaključnem refleksivnem srečanju srečala 

	 PREGLEDNICA 1: Spoznanja in predlogi udeležencev izobraževalnega programa OPIO

Spoznanje Predlog ukrepa

Kompleksnost pomeni notranje soodvisnosti med členi siste-
ma.

Kritično razmišljanje je lahko cilj sam po sebi, kar velja tudi za 
sprejemanje delovanja v negotovosti.

Razumevanje učenja le kot formalnega je lahko razlog za nizko 
udeležbo v organiziranih oblikah izobraževanja odraslih.

Ponudbo je mogoče razširiti na nova okolja in v nove, tudi he-
terogene ciljne skupine.

Prostor je mogoče razumeti tudi fluidno. Učenje z igro5 je učinkovita metoda, ki med drugim spodbuja 
sodelovanje, razvoj deljenih ciljev in razvoj interakcij.

Za odziv na spreminjanje podnebja sta ključna celostni način 
razmišljanja (dolgoročnost, odnosi v sistemu, pravila) in re-
ševanje konkretnih problemov, ki je v sodelovalnih skupinah 
učinkovitejše.

Novosti in nadaljnje prizadevanje zanje naj temeljijo na po-
trebah učnega procesa in poudarku na interakciji in skupin-
skem delu. 

5	   Učenje z igro ni igrifikacija.

	 SLIKA 1: Gnezdilnica za opazovanje opraševalcev
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tudi v živo, brez digitalnih posrednikov, in sicer z namenom 
razprave o rezultatih, ki je omogočala skupno interpretacijo 
ugotovitev. Ob tem so se utrjevala tudi nova (spo)znanja o 
učeči se skupnosti. Udeleženci prve aktivnosti so na primer 
pogosteje kot drugi vabljeni sodelovali tudi v naslednjih ak-
tivnostih, kar nakazuje pomen kontinuitete učenja odraslih. 
Tako je na primer v tretji aktivnosti, opazovanju opraševal-
cev na cvetovih jablan leta 2023, sodelovalo 81 udeležencev, 
tudi tokrat večinoma (90 % v skupinah), kar 79 % pa je bilo 
istih kot v prvem opazovanju (Robinson s sod., 2024).  

SPOZNANJA TRANSFORMATIVNIH 
PRAKS IZOBRAŽEVANJA ODRASLIH
Transformativno učenje potrjujemo s pomočjo različnih 
kazalnikov, med katerimi posebno mesto zavzema inte-
rakcija udeležencev med seboj in z naravo. Preglednica 2 
predstavlja te vidike transformativnega učenja odraslih 
tudi po njihovi intenziteti. 

V obeh primerih je obstajala interakcija tako z naravo kot 
med sodelujočimi. Interakcija je bila v celoti izstopajoča. 
Pričakovano v OPIO ni bilo situacij, ki bi že ob izvedbi 
programa spodbujale k odločanju oziroma je bila osrednja 
motnja ob opazovanju opraševalcev vreme, o katerem so 
se največ posvetovali z organizatorjem ter ga razmeroma 
heterogeno dokumentirali. 

Učni rezultati udeležencev so bili neposredni (za OPIO so 
bile to skupinske seminarske naloge, za občansko znanost 
pa zbrani podatki, ki so bili analizirani in publicirani). Za 
neposredni rezultat štejemo tudi aktivno sodelovanje, 
številne ideje in predloge za nadaljnje aktivnosti, idejne 
rešitve konkretnih (samoopredeljenih) problemov in 
možnih sprememb (sebe, institucije). Ugotovili smo tudi 
posredne učinke (kritično razmišljanje v razpravi, po-
znavanje opraševalcev, krepitev znanstvene in digitalne 

pismenosti). Oba primera povezujeta skupinsko reševanje 
problemov in visoka motivacija za učenje z delom. 

RAZPRAVA IN ZAKLJUČKI
Primera kažeta, da udeležence sodelovalno delo motivira 
in aktivira, saj lahko sami prevzemajo pobudo in odgovor-
nost za učinke. Tak pristop terja od organizatorja inten-
zivne priprave in stalno budnost, pripravljenost na dialog 
in vsebinske odgovore v vseh fazah dela. Ugotovitve smo 
uporabili v zasnovi novega javno veljavnega programa 
(Odkrivajmo moč narave, 2023). Poseben izziv predstavlja-
jo za praktično uporabo nerazviti kazalniki transformativ-
nega učenja, zato pričujoča analiza predstavlja enega od 
metodoloških poskusov, kako koncept preizkusiti tudi v 
praksi. 

Ugotovili smo, da sta za transformativno učenje ključ-
na zelo jasen in med sodelujočimi enoten cilj (novo 
znanje, preizkušanje novosti) ter ponavljajoče se inte-
raktivne izkušnje. Povezava med seboj in z naravnim 
okoljem ne le motivira, ampak v skupino posameznikom 
približa razumevanje procesov v naravi. Izkušnja sku-
pinskega dela je zato prav tako eno ključnih spoznanj 
projekta PC VIZ, ki spodbuja k razumevanju morebitnih 
soodvisnosti med strukturami v naravi in negi trajnej-
ših sinergij tudi v izobraževanju, saj gre poleg pretoka 
informacij in znanj tudi za razvoj deljene odgovornosti 
in povezavo kompetenc z delovanjem. Motnje, npr. dež v 
primeru OPIO, so lahko razumljene kot spodbuda. Nismo 
jih sicer natančneje preučevali in o njih ne moremo delati 
zaključkov, a izkušnje, da udeleženci v obeh primerih 
dežja niso razumeli kot motnjo, ampak prej kot spodbudo 
k prilagoditvi.

O namenu v naravi težko govorimo, čeprav osebki vrste 
stremijo k svojemu nadaljevanju v prihodnost. Namene 

	 PREGLEDNICA 2: Značilnosti preobrazbe, kot sta jo spodbudila dva primera novosti 

Poskusni kazalniki transformativnega 
učenja / Primer izobraževanja

Program Osnove podnebnega izobraže-
vanja odraslih (OPIO) 

Opazovanje opraševalcev

Interakcija udeleženca N2, U2
Sončnice: N2, U2

Jablane: N2, U2

Aktivnost udeleženca, ki jo lahko  
razumemo kot »skupno delo«.

N2, U2
Sončnice: N2, U2

Jablane: N2, U2

Prevzemanje odgovornosti za učenje v 
zvezi z naravo (N) oz. v povezavi z drugi-
mi udeleženci (U) 

N2, U2
Sončnice: N2, U2

Jablane: N2, U2

Samostojno odločanje N2, U2
Sončnice: N2, U2

Jablane: N2, U2

Motnje/ovire, ki spodbudijo k  
odzivanju, odločanju.

?
Sončnice: da (razlog zlasti vreme)

Jablane: da (razlog zlasti vreme)

Legenda: N = interakcija z naravo, U = interakcija med udeleženci; 1 povprečno, 2 izstopajoče
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posameznikov in skupin pa je mogoče opredeliti, pa tudi 
spremljati, zato je njihova uskladitev pomembna skrb 
organizatorja izobraževanja. Namen izobraževanja se je 
v transformativnem učenju odraslih izkazal za ključno 
točko, ki jo je treba razgrniti pred začetkom izobraževanja, 
z udeleženci sooblikovati, nato pa ves čas usposabljanja 
oz. aktivnosti obnavljati, preverjati in usklajevati z vsemi 
deležniki (organizatorji, udeleženci). Vključenost tudi v 
načrtovanje in reševanje problemov je torej del prevzema-
nja odgovornosti in aktivnosti, ki organizatorja in sodelu-
joče povezujejo v delovni tim. Ta prepoznava in nagrajuje 
aktivne v skupnem iskanju in interpretaciji rezultatov in 
odločitev, ki so preobrazbe na več ravneh – osebne, sku-
pinske in organizacijske.

Dolgoročni razvoj oblik transformativnega učenja je za 
odziv izobraževanja na okoljsko in družbeno dinamiko 

(Bogataj, 2021) pomemben. Neformalno izobraževanje 
odraslih vsaj za nekaj praks razpolaga s kontinuiteto, ki se 
izkaže za plodno ob uvajanju novosti, kot kaže primer no-
vega didaktičnega pristopa – občanske znanosti v projektu 
PC VIZ. Participativen in izrazito interaktiven pristop smo 
uporabili tudi ob oblikovanju programa OPIO. Natančno 
dokumentiranje obeh predstavljenih primerov je bilo izziv 
sam po sebi, hkrati pa je pokazalo večplastno uporabnost. 
Ugotovili smo, na primer, da je učenje (odraslih) v teh pri-
merih pretežno skupinsko in da so kontinuirane možnosti 
učenja učinkovite tako za motivacijo (za udeležbo) kot za 
neposredne in posredne učinke. Za VITR je analiza prakse 
transformativnega učenja odraslih torej tudi spodbuda 
razumevanju celostnosti in posnemanju značilnosti in 
mehanizmov narave, v kateri je učinkovita raba energije 
eno temeljnih načel delovanja. 
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